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Niederschrift 18. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Letzlingen 

 

 Sitzungstermin: Dienstag, 14.06.2022 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 21:00 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen, OT 

Letzlingen,  
Grundschule, Magdeburger Straße 29 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Letzlingen 
Herr Thomas Genz  
1. stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Nadine Arnold 
2. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Jan Dittrich 

 

 Ortschaftsräte  
Frau Bianca Diwok  
Herr Kay Grieger  
Herr Thomas Krieg  
Herr Karell Lüders  
Frau Maren Schwarzlose  
Herr Andreas Staeck  
 

Abwesend: / 

 

Gäste: 
Frau Regina Lessing 
Herr Maik Machalz    Dezernatsleiter/ 1. Vertreter der Bürgermeisterin 
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 17. Sitzung des Ortschafts-
rates vom 12.04.2022 

4 Mündlicher Bericht des 1. stellvertretenden Ortsbürgermeisters 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
06.07.2022     
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5 Einwohnerfragestunde 
6 Verabschiedung Frau Lessing 
7 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflichten 

durch den 1. stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 
8 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsrates, 

sofern der neu gewählte Ortsbürgermeister erstmalig in das Amt gewählt wird 
9 Wahl des Ortsbürgermeisters 
10 Ernennung des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen in das Ehrenbeamtenver-

hältnis auf Zeit 
11 Wahl des 1. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
12 Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
13 Beratung zur Planung der Maßnahmen Letzlingen 2023/2024 
14 Anfragen und Anregungen 
 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der 1. stellvertretende Ortsbürgermeister des Ortschaftsrates, Herr Thomas Genz, eröffnet 
die Sitzung und stellt die ordnungsgemäße Einberufung des Ortschaftsrates fest.  
 
Es fehlt kein/e Ortschaftsrat/rätin. Damit ist die Beschlussfähigkeit mit 9 Ortschaftsräten 
gewährleistet. 
 

  
  
 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 

Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 
  

Änderungsanträge liegen nicht vor und werden nicht gestellt, sodass der 1. stellvertretende 
Ortsbürgermeister die Tagesordnung zur Abstimmung stellt. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der 18. 
Sitzung des Ortschaftsrates. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:   9         
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 17. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 12.04.2022 

  
Zum öffentlichen Teil der Niederschrift gibt es weder Hinweise noch Einwendungen. Da-
raufhin stellt der 1. stellvertretende Ortsbürgermeister die Niederschrift zur Abstimmung. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 17. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 12.04.2022. 

 Abstimmungsergebnis: 
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Ja-Stimmen:  7          
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        2 
 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des 1. stellvertretenden Ortsbürgermeisters 
  

Herr Genz informiert: 
 

 Salchau Tag am 21.05.2022 

 Pfingstbaum aufstellen und die Übergabe der 200€ Zuwendung 

 Dorffest (Heimatabend und Sängerfest) 

 Vororttermin mit Verwaltung (Salchauerstraße/ Verkehrsführung  kann nicht geändert 
werden/ im Legoland soll das Zeichen Verkehrsberuhigter Bereich auf die Straßen ge-
sprüht werden/ Bushaltestelle Magdeburgerstraße Graffiti soll umgesetzt werden (Bi-
anca und Thomas berichteten) 

 Tag und Nacht Markt  es geht weiter, wenn auch langsam, Nutzungsvertrag wurde 
unterschrieben 

 Bürger werden gebeten, wenn sie mit ihren Hunden Gassi gehen, die Hundehaufen 
ihrer Hunde mitzunehmen, es gab viele Beschwerden über Hundehaufen im Ort 

 Am 03. Oktober ist wieder Tag der deutschen Einheit auf dem Truppenübungsplatz (Am 
Jägerstieg, 25 Jahre Eröffnung, Aushänge sollen noch kommen), am 01.06. gab es eine 
Vorbesprechung im GÜZ mit den OBG und den Verwaltungen der Anrainergemeinden 

  
  

 
 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
  

Im Rahmen der Einwohnerfragestunde gibt es folgende Anfragen bzw. Anregungen: 
 
1. Dr. Genz bemängelte den Baumschnitt der Bäume in der Magdeburger Straße, beson-

ders im unteren Bereich. Diese sollten bitte geschnitten werden. 
 

2. Frau Genz, Mitglied des Gemeindekirchenrates übergab dem 1. stellvertretende Orts-
bürgermeister, Herr Genz einen Antrag zur Errichtung einer Kurzparkzone vor dem Ge-
meinderaum (liegt dem Protokoll bei). 

  
  

 
 TOP 6 Verabschiedung Frau Lessing 
  

 Frau Lessing wurde mit einem kleinen Rückblick ihrer Amtszeit verabschiedet. 

 Ihr wurden Geschenke des OR überreicht. 

 Im Anschluss bedankte sie sich und wünschte dem OR alles Gute und gutes Gelin-
gen für die Zukunft der Ortschaft. 

 
 
 
 

 TOP 7 Verpflichtung eines Ortschaftsrates auf die gewissenhafte Erfüllung der Amtspflich-
ten durch den 1. stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschaftsrates 

  
Der 1. stellvertretende Ortsbürgermeister, Thomas Genz, weist auf die §§ 30, 32, 33 und 34 
des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen-Anhalt (KVG LSA) hin, die dem 
Ortschaftsrat, Jan Dittrich, vorliegen. Er schlägt vor, die Verpflichtungsformel einmal laut zu 
verlesen:  
 
 

„Ich gelobe (beteuere) Treue der Verfassung, 
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gehorsam den Gesetzen und  
gewissenhafte Erfüllung meiner Pflichten.  

Insbesondere gelobe (beteuere) ich,  
die Rechte der Ortschaft der Hansestadt Gardelegen gewissenhaft zu wahren und  

ihr Wohl und das ihrer Einwohner nach Kräften zu fördern.” 
 

 
Der Ortschaftsrat Jan Dittrich unterzeichnet die Pflichtenbelehrung. 
 

  
  
 TOP 8 Übertragung der Sitzungsleitung an das an Jahren älteste Mitglied des Ortschaftsra-

tes, sofern der neu gewählte Ortsbürgermeister erstmalig in das Amt gewählt wird 
  

Der 1. stellvertretende Ortsbürgermeister übergibt die Sitzungsleitung für die beiden folgen-
den Tagesordnungspunkte 9 und 10 an den an Jahren ältesten Ortschaftsrat, Herrn Andre-
as Staeck (23.09.1963). 

  
  

 
 TOP 9 Wahl des Ortsbürgermeisters 
  

Nach § 56 Absatz 3 KVG LSA werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es 
kann jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. 
Sollte sich jedoch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss 
geheim gewählt werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahl wird offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat, gemäß § 56 Absatz 4 KVG. Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter 
Wahlgang statt.  
 
Für die Wahl zum Ortsbürgermeister wird der 1. stellvertretende Ortsbürgermeister, Ort-
schaftsrat Thomas Genz, vorgeschlagen. 
 
 

 Wahlergebnis: 
Ortschaftsrat Thomas Genz wird in offener Wahl im 1. Wahlgang mit Stimmenmehrheit, mit 
8 Stimmen zum Ortsbürgermeister und zugleich Vorsitzenden des Ortschaftsrates der Ort-
schaft Letzlingen gewählt. 
 
Herr Thomas Genz nimmt die Wahl an. 
 
Beschluss Nr. OR LETZ 05/18/22 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  8          
Nein-Stimmen:              1 
Enthaltungen:        0 
 
 
 
 
 
 
 
 

 TOP 10 Ernennung des Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen in das Ehrenbeamten-
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verhältnis auf Zeit 
  

Der an Jahren älteste Ortschaftsrat, Herr Staeck übergibt das Wort an den 1. Vertreter der 
Bürgermeisterin, so dass dieser die Ernennung des neu gewählten Ortsbürgermeisters vor-
nehmen kann. 
 
Der 1. Vertreter der Bürgermeisterin, Herr Machalz, bittet Herrn Thomas Genz vorzutreten. 
 

Im Namen der Hansestadt Gardelegen ernenne ich Herrn Thomas Genz unter Berufung in 
das Beamtenverhältnis auf Zeit als Ehrenbeamter für die Dauer der Wahlperiode des am 
26.05.2019 gewählten Ortschaftsrates Letzlingen mit Wirkung vom 14.06.2022 zum Orts-
bürgermeister der Ortschaft Letzlingen. 
 
Gardelegen, den 14.06.2022 
   

  
Ich bitte Sie, den Diensteid entsprechend § 52 des Beamtengesetzes des Landes Sachsen-
Anhalt unter Erheben der rechten Hand zu leisten. 
 
(„Ich schwöre, meine Kraft dem Volk und dem Land Sachsen-Anhalt zu widmen, das 
Grundgesetz für die Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Sachsen-
Anhalt zu wahren und zu verteidigen, Gerechtigkeit gegenüber jedermann zu üben und 
meine Amtspflichten gewissenhaft zu erfüllen.“) 
 
Die Verpflichtung sieht die Belehrung über die Pflichten des Beamten und über die Folgen 
der Nichterfüllung dieser Pflichten vor. Die Verpflichtung beinhaltet  

- das Merkblatt für die Ernennung zum Beamten, 
- den Auszug aus dem § 51 Beamtengesetz Sachsen-Anhalt zur Schweigepflicht, 
- die Erläuterungen zur Verfassungstreue sowie  
- Auszüge aus dem Beamtenstatusgesetz. 
 

 Die genannten Auszüge liegen Herrn Genz vor. 
 
Herr Machalz übergibt dem neuen Ortsbürgermeister der Ortschaft Letzlingen, Herrn 
Thomas Genz, die Ernennungsurkunde mit den besten Glückwünschen für das neue Eh-
renamt. 
 
Die Sitzungsleitung wird von Herrn Staeck an den soeben ernannten Ortsbürgermeister, 
Herrn Thomas Genz, übergeben. 
 

  
  
 TOP 11 Wahl des 1. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
  

Es besteht nach Kommunalverfassung Sachsen-Anhalt die Möglichkeit, einen 1. und einen 
2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister zu wählen. Davon möchte der Ortschaftsrat Letzlin-
gen Gebrauch machen.  
 
Nach § 56 Absatz 3 KVG LSA werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es 
kann jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte 
sich jedoch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim 
gewählt werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat, gemäß § 56 Absatz 4 KVG. Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter 
Wahlgang statt.  
 
Für die Wahl zum 1. Stellvertretenden Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrätin Nadine Arnold 



 6 

vorgeschlagen. 
 
 

 Wahlergebnis: 
Nadine Arnold wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit 8 Stimmen zur 1. Stell-
vertretenden Ortsbürgermeisterin und zugleich 1. Stellvertretenden Vorsitzenden des Ort-
schaftsrates gewählt.  
 
Frau Nadine Arnold nimmt die Wahl an. 
 
Beschluss Nr. OR LETZ 06/18/22 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  8          
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        1 
 
 
 

 TOP 12 Wahl des 2. stellvertretenden Ortsbürgermeisters der Ortschaft Letzlingen 
  

Es besteht nach Kommunalverfassung Sachsen-Anhalt die Möglichkeit, einen 1. und einen 
2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister zu wählen. Davon möchte der Ortschaftsrat Letzlin-
gen Gebrauch machen.  
 
Nach § 56 Absatz 3 KVG LSA werden Wahlen geheim mit Stimmzetteln vorgenommen. Es 
kann jedoch offen gewählt werden, wenn kein Ortschaftsratsmitglied widerspricht. Sollte 
sich jedoch ein Ortschaftsratsmitglied gegen die offene Wahl aussprechen, muss geheim 
gewählt werden.  
 
Ich stelle fest: Die Wahlen werden offen durchgeführt. 
 
Gewählt ist die Person, für die die Mehrheit der anwesenden stimmberechtigten Mitglieder 
gestimmt hat, gemäß § 56 Absatz 4 KVG. Wird keine Mehrheit erreicht, findet ein zweiter 
Wahlgang statt.  
 
Für die Wahl zum 2. Stellvertretenden Ortsbürgermeister wird Ortschaftsrat Jan Dittrich 
vorgeschlagen. 
 
 

 Wahlergebnis: 
Jan Dittrich wird in offener Wahl im 1. Wahlgang einstimmig mit 8 Stimmen zum 2. Stellver-
tretenden Ortsbürgermeister und zugleich 2. Stellvertretenden Vorsitzenden des Ortschafts-
rates gewählt.  
 
Herr Jan Dittrich nimmt die Wahl an. 
 
Beschluss Nr. OR LETZ 07/18/22 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:  8          
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        1 
 
 
 
 

 TOP 13 Beratung zur Planung der Maßnahmen Letzlingen 2023/2024 
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 Alle noch nicht erledigten Maßnahmen aus der Maßnahmenliste OT Letzlingen 
2021/2022 sollen fortgeführt und umgesetzt werden. 
 

 Eine weitere Maßnahme soll mit aufgenommen werden. 
o Auf der Kreisstraße „Am Schlosspark“ sollen die Schlaglöcher beseitigt 

werden. 
 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt einstimmig die Planung der Maßnahmen der Ortschaft Letzlin-
gen für die Jahre 2023/2024. 
 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:       9        
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 
 

 TOP 14 Anfragen und Anregungen 
  

 OR Andreas Staeck: 
 

o Der Veranstaltungsplan der Gemeinde sollte sichtbarer auf der Internetseite 
der Stadt sein und er sollte in den Schaukästen des Ortes ersichtlich sein. 

o Wann wäre wieder ein Tag der offenen Tür im GÜZ? 
  

 
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
Thomas Genz 
Vorsitzender des Ortschaftsrates  
der Ortschaft Letzlingen 
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